创 客

基本信息

中文名称：创客

外文名称：Maker

来源：英文Maker 
对象：努力把各种创意转变为现实的人

核心理念：用户创新
简要定义
 “创客”一词来源于英文单词"Maker”，是指出于兴趣与爱好，努力把各种创意转变为现实的人。创客以用户创新为核心理念，是创新2.0模式在设计制造领域的典型表现。创客们作为热衷于创意、设计、制造的个人设计制造群体，最有意愿、活力、热情和能力在创新2.0时代为自己，同时也为全体人类去创建一种更美好的生活。
创客运动最重要的标志是掌握了自生产工具，他们是一群新人类。坚守创新，持续实践，乐于分享并且追求美好生活的人。简单的说就是：玩创新的一群人。
释义
创客（Maker）以用户创新为核心理念，是面向知识社会的创新2.0模式在设计与制造领域的典型体现。Fab Lab及其触发的以创客为代表的创新2.0模式，基于从个人通讯到个人计算，再到个人制造的社会技术发展脉络，试图构建以用户为中心的，面向应用的融合从创意、设计到制造的用户创新环境。创客运动最重要的标志是掌握了自生产工具，他们是一群新人类。在中文里，“创”的含义是：开始做，创造，首创，开创，创立。它体现了一种积极向上的生活态度，同时有一种通过行动和实践去发现问题和需求，并努力找到解决方案的含义在里面；
“客”则有客观、客人、做客的意思。客观，体现的是一种理性思维。客人、做客则体现了人与人之间的一种良性互动关系，有一种开放与包容的精神在里面，而开放与包容体现在行动上就是乐于分享。

没有分享，就没有人类社会的整体进步，作为人类社会的一份子，分享和传播知识是每个人应尽的义务，将分享作为乐趣则是一种良好的品格和习惯，但分享绝不意味着不尊重别人的劳动成果，或鼓励抄袭和盗版，恰恰相反的是，分享必须建立在尊重首创精神的坚实基础上，否则创新会变成建立在流沙上的建筑。创客鼓励创新各种分享盈利模式，在分享的同时，保护首创者的利益和积极性。
“玩”是一种状态：放松、惬意、自由。
“玩”是一种实践：不但要动手，还要动脑。
“玩”是一种分享：与他人一起玩，才更有趣，更有意义。
“玩”是一种境界：当越来越多的人加入创客一起玩时，世界将因“玩”而改变。
创客的标准定义其实是未经最终确认的，有着多元化的理解，目前所说的中国创客也是不仅包含了“硬件再发明”的科技达人，还包括了软件开发者、艺术家、设计师等诸多领域的优秀代表。
创客缘起
可以创造出三维实际物体的3D打印机应对信息通讯技术发展以及知识社会来临的机遇与挑战，不少国家和地区都在对以用户参与为中心的创新2.0模式进行探索。中国正通过体验、试验、检验这“三验”机制的建设，探索以用户为中心、需求为驱动的应用创新园区（AIP）模式，完善城市管理科技创新体系中应用创新与技术进步的“双螺旋”驱动。欧盟各国则斥巨资建设Living Lab让用户在真实的生活环境中参与共同创新，并将欧洲Living Lab网络的建设作为信息社会、知识社会条件下重塑其科技创新能力和全球竞争力的重要举措。麻省理工学院（Massachusettes Institute of Technology，MIT）比特和原子研究中心（Center for Bits and Atoms，CBA）发起的Fab Lab则基于对从个人通讯到个人计算，再到个人制造的社会技术发展脉络，试图构建以用户为中心的，面向应用的融合从设计、制造，到调试、分析及文档管理各个环节的用户创新制造环境。2006年，国际顶级学术期刊Nature对MIT研究人员围绕Fab Lab理念在全球范围内的努力和尝试进行了专题报道和讨论。 发明创造将不只发生在拥有昂贵实验设备的大学或研究机构，也将不仅仅属于少数专业科研人员，而有机会在任何地方由任何人完成，这就是Fab Lab的核心理念。[1]
Fab Lab是一个快速建立原型的平台，用户通过Fab Lab提供的硬件设施以及材料，开放源代码软件和由MIT的研究人员开发的程序等电子工具来实现他们想象中产品的创意、设计和制造。麻省理工学院比特和原子研究中心（Center for Bits and Atoms，CBA）发起Fab Lab，希望通过用户的参与来缩短从技术研发到应用需求的链条的。Fab Lab的最初灵感来源于Gershenfeld教授于1998年在MIT开设的一门课程“如何能够创造任何东西”，这很快成为他最受欢迎的一门课。没有技术经验的学生们在课堂上创造出很多令人印象深刻的产品，这种可以实现随心所欲的个性化需求的目标, 也逐渐成为Fab Lab萌芽的创新研究理念。 学生们的创新活动的热情使Gershenfeld教授受到了鼓舞。Gershenfeld教授认为与其让人们接受科学知识，不如给他们装备、相关的知识以及工具让他们自己来发现科学。随后，第一个Fab Lab于2001年在波士顿建立。第一间Fab Lab由美国国家科学基金会（National Science Foundation）拨款建造，旨在提供完成低成本制造实验的所需环境。

MIT CBA及Fab Lab负责人Gershenfeld

Gershenfeld并不仅仅想在美国实践Fab Lab的理念。实际上，Fab Lab与不同文化背景、不同技术成熟度下特定需求碰撞出的火花可能更具价值。截止2008年12月，全球已经建立了30余家家遵循类似理念和原则的实验室。第一家国际Fab Lab建立在哥斯达黎加。挪威、印度、加纳、南非、肯尼亚、冰岛、西班牙和荷兰等国家也陆续建立了Fab Lab，开始个人创意、设计到制造的实践。在Fab Lab中，创造自己想象中实物的渴望激发着用户。这种用户也被称之为“领导者用户（Lead user）”, Eric von Hippel教授曾指出，“领导者用户”领先于用户总体的主流，而且他们为了自己所遇到的需求，期望从一个解决方案中获取相对较高的收益。“领导者用户”在Fab Lab中扮演重要的角色。[1]
随着MIT的Fab Lab网络的逐渐延伸，创新2.0时代的个人设计、个人制造的概念越来越深入人心，激发了全球的创客实践。创客空间的延伸则使面向知识社会创新2.0的Fab Lab探索真正从MIT的实验室网络脱胎走向了大众。MIT的Neil Gershenfeld教授指出，前两次数字革命推动了“个人通讯”和“个人计算”的发展，而Fab Lab通过让普通人实现制造的梦想，预示着第三次数字化革命浪潮——“个人制造”时代的到来，为普通公众参与创新提供了条件。[2]MIT比特和原子研究中心的Gershenfeld教授也因此在2005年被评为全球百名公共知识分子。
主要理念

创客技术的进步、社会的发展，推动了科技创新模式的嬗变。传统的以技术发展为导向、科研人员为主体、实验室为载体的科技创新活动正转向以用户为中心、以社会实践为舞台、以共同创新、开放创新为特点的用户参与的创新2.0模式。而Fab及其触发的以创客为代表的创新2.0模式，正是基于对从个人通讯到个人计算，再到个人制造的社会技术发展脉络，试图构建以用户为中心的，面向应用的融合从设计、制造，到调试、分析及文档管理各个环节的用户创新制造环境。[3]
通常，很多很多的思想才会转化为一句语言，很多很多的语言才会变成一次行动，持续不断的行动会变为习惯，许多人长久的习惯成就了文化，而对一种文化思想长久的坚守与实践最终成为信仰。如此看来，创客与其说是一种称呼，不如说是一种信仰，科技发展不仅可以改变个人通讯、也将改变个人设计、个人制造。一旦创新成为信仰，一切险阻都将化为坦途！创客是用行动做出来的，而不是用语言吹出来的。

我们曾见过各种延续数千年的信仰，但你见到过超过千年的企业和家族吗？信仰比任何组织的生命都要久远，而创新这种信仰，将不断帮助人类解决各种社会矛盾，持续提高每一个人的生活水平。
区别其他

创客与黑客、威客的区别

黑客是一种文化现象

威客是一种商业模式

创客从某种角度上看是一种信仰
创客分类

创客ideask的共同特质是创新，实践与分享，但这并不意味着他们都是一个模子里铸出来的人，相反的是，他们有着丰富多彩的兴趣爱好，以及各不相同的特长，一旦他们聚到一起，相互协调，发挥自己特长时，就会爆发巨大的创新活力。

1 创意者

他们是创客中的精灵，他们善于发现问题，并找到改进的办法，将其整理归纳为创意和点子，从而不断创造出新的需求。

2 设计者

他们是创客中的魔法师，他们可以将一切创意和点子转化为详细可执行的图纸或计划。

3 实施者

他们是创客中的剑客，没有他们强有力的行动，一切只是虚幻泡影，而他们高超的剑术，往往一击必中，
案例介绍

每个人心中都有自己的创客英雄，但是创客更大意义上来讲是一种信仰，我们应当以结果为导向来判断一个人的行为是否符合创客精神。

1 孔子

孔子开创了中国的平民教育模式，创新了丰富多彩的教学方式，使得教育由少数特权者手中的玩物，变成了普惠大众，开蒙启智的工具。把他放到这里的原因有两个：第一，为了强调创新不仅仅是科学家与工程师的事，它与我们每一个人的生活息息相关，很多时候，哲学、文化艺术上的创新对人类社会的影响更加深远；第二，为了给现行教育体制一点借鉴，当今，我们在各种“重点院校”中投入大量的教育资源，使得教育越来越贵族化和八股化（重点院校就那么几个，不发扬八股精神，怎么可能刷下去那么多人呢），与其让那些享受完“昂贵教育”的高才生一毕业就出国，不如花些钱多投一些类似创客空间的平民化教育组织，鼓励那些扎根于这片土地，踏踏实实为社会进步在努力的人们。

2 斯蒂夫·沃兹尼亚克

为什么是斯蒂夫·沃兹尼亚克而不是与他一同创建苹果公司的史蒂夫·乔布斯，后者在商业上不是更成功吗？乔布斯在坚守创新，持续实践上做得堪称完美，属于创客中的精灵类，遗憾的是，他在乐于分享上面，落后沃兹甚多。

3 Adrian Bowyer博士

没有英国巴斯大学的机械工程高级讲师Adrian Bowyer博士创建的RepRap开源项目，就没有如今方兴未艾的3D打印机家庭化运动，让我们记住这位伟大创客的名字吧---Adrian Bowyer。当然，还值得一提的是英国工程和物理科学研究理事会，他们提供了部分起动资金给RepRap开源项目，正是因为有这些可敬的组织，那些起初看起来有些可笑和不值的项目才得以生存，而深刻影响人类社会发展的很多项目，恰恰孕育在这些当初看起来相当可笑的项目之中。

4Chris Anderson（克里斯·安德森）

也许你还没有读过他刚出版的新书《创客: 新工业革命》，但只要你对企业管理稍微有点了解，一定听说过他的另一本书《长尾理论》，这位可敬的创客辞去了世人瞩目的美国《连线》杂志（Wired）总编职务，专注于他的开源项目以及机器人创业公司，对此他解释道：“对我而言，这是一次追求创业梦想的机会，《连线》的使命是影响和记录数字革命，这种使命将会继续延续和扩展。” -----向这位追求本心的创客致敬！
创客经济

2012年，趋势大师安德森(Chris Anderson)在《创客时代》(Makers)一书中说：「创客将掀起第三次工业革命，改变世界。」3年后的现在，未来已经到来了。

创客运动在全球各地开枝散叶，颠覆既有的经济生产方式与教育体系，改变人类消费与获取知识的途径。但创客其实不是人类历史上前所未见的族群，发明家瓦特就是一名创客，只是他没有现代的创客们那么幸运，有随手可得的开放硬件与开源软件、蓬勃的创客社区与近在咫尺的小量生产制造商们。

颠覆大企业的力量

美商国家仪器(National Instruments)在今年初发布的「2015趋势观测报告」中，将创客运动(Maker Movement)、物联网和5G并列为今年不可忽视的重大科技趋势。报告中提及，创客运动将制造业民主化，创新不再只是亿万企业的专利，相反的，创新可能随时发生在车库或创客空间中。报告最后说：「整个世界都任由我们制造(The world is ours to make)。」

根据德勤与Maker Media去年发布的「创客运动的影响」报告指出，创客运动从10年前发展至今，已带来5大影响：一、协同生产重新定义未来的工作方式，大公司将更倾向于机器人自动化生产，相反的，以科技做为生产驱动力的小型商家将会越来越发达，以往人们用职衔代表一个人的工作内容，以后将不再管用二、创客生态系将会颠覆大企业，大企业若想要保持优势，必须想办法提供基础建设或平台给创客使用；三、需求驱动供给，消费者越来越注重价值参与，而非被动消费；四、在教育方面，实做胜于理论；五、创客运动让小众族群成为核心，帮助人们重新连结。

两份报告都指向同一件事：大企业若再不正视创客，那么要嘛等着被创客颠覆，不然就要积极拥抱创客运动，与他们一同迎接这场产业革命。

有些企业跑得快，已开始积极与创客社区连结，为下一个10年的竞争力布局。英特尔是全球最大创客活动旧金山Maker Faire的最大赞助商，今年初还宣布在中国投资2,400万美元成立全球首个英特尔「众创空间加速器计画」，并与政府、大学和创客社区合作，预计今年要在中国成立8个联合众创空间。矽谷巨头Google与Facebook也在Maker Faire现场摆摊。

软件业者也没有置身事外，微软上月才宣布加入创客爱用的开发版Arduino认证计画，Windows 10成为首个获得Arduino认证的作业系统，还提供创客两套与Arduino相互搭配的开源套件。两个星期后，三星随即宣布跟进。家电大厂奇异(GE)和Autodesk分别重金打造创客空间供艺术家、学生与创客使用，积极拉拢创客社区。

为什么科技大厂要开始拥抱创客社区?联发科去年9月宣布成立联发科技创意实验室，积极推广自家开源开发版LinkIt，让开发者可以轻松开发功能，为的就是要抢占物联网市场先机。联发科技创意实验室副总裁那马可(Marc Naddell)说，在物联网时代你不知道下一波的市场需求是什么，联发科必须改变以往跟客户合作的方式，「你不知道这群人( Maker)将来会不会做出什么有潜力的产品，我们跟创客合作就是在培养未来的客户，他们都有潜力成为我们的客户。」

市场上陆续出现创客打造的爆红商品，就是让大厂对创客另眼相看的重要原因。例如已成为智慧手表代名词的Pebble，3年前在Kickstarter上一举募得1,030万美元，创下史上最高募资纪录。 Pebble创办人便是个不折不扣的创客，很早就开始玩Arduino，3年前当他要找人帮他生产Pebble时，无人闻问，如今Pebble出货量冲破100万，局势已全然不同。

当文化运动碰上物联网

创客到底是什么?他们又是怎么出现?创客这个词最初其实是《MAKE》杂志创造出来的。 Maker Media创办人同时也是全球最大创客盛会Maker Faire的发起人道弗帝(Dale Dougherty)在接受《数位时代》专访时表示，他2005年发明创客(Maker)这个词汇时，并没有想到会延伸成今天的意思，但他觉得创客是个非常完美的中性词汇，它可以指涉工程师、艺术家或任何动手做的人，正因意义广泛所以可以兼容不同族群。

正如字面上的意思一般，创客广义来说，就是任何动手做东西，把想法实践出来的人，这群人有热爱分享、享受动手做的乐趣而且开放的特质，就狭义来说，是运用数位工具实践创意的人。创客并非一夕出现的，从Pebble的发迹过程就可以发现，募资平台、开放硬件和网络社区都是催生创客社区的重要因素。

于3年前将Maker Faire引进台湾的台北Maker Faire主办单位馥林文化总编辑周均健观察，取得制造设备的门槛降低，例如近年来3D打印技术专利逐一到期，3D打印机的成本下降，让人们可轻易取用数位制造工具，以及开放硬件发达，Arduino和树莓派让不会写程式的人也可以轻易上手做出超乎想像的创意产物，是创客社区活跃的原因。

而最后一个重要因素就是碰上物联网趋势。物联网是长尾效应的时代，大规模标准化的产品不见得能掳获消费者的心，少量多样的产品才是趋势，而少量多样正符合创客的多元精神。生于台湾，在中国开创第一个创客空间「新车间」创办人李大维说，未来5年会出现大量物联网装置，这些装置里有一半都会是未来3年内出现的新创公司做的，「Maker是文化运动，只是它刚好遇到未来潮流(物联网)。」李大维说。

从自造到创业

客观环境条件逐步到位，再加上刚好碰到物联网热潮，才将创客推到风口上，成了万众瞩目的焦点。原本比较偏向科技文化运动，不带商业色彩的「创客」，开始出现带着创业因子，强调经济活动的「创客」们。

一方面有越来越多人去创客空间和Maker Faire体验动手的乐趣，学校和图书馆也开始出现创客空间，但另一方面也有创客因为作品大受市场好评，选择成立公司创业，或是去创客空间做产品原型，然后上募资平台进而创业。

安德森接受专访时，提及创客运动与10年前相比已经有些不同了，原先创客只是一群因兴趣聚集在一起的人，近年来则开始有转向创业的趋势。 「创客运动发展至今，已经到了一个成熟的临界点，有些创业者看起来像是创客，但他们其实已经不是创客了。」安德森说。

创业的创客因为能够创造较为显著的经济价值或创造就业机会，因而从美国白宫到中国政府都把创客运动提升到国家政策等级，希望鼓励更多创客投入创业，提升经济成长动能。

其中又以中国尤甚，国务院总理李克强在今年初造访深圳创客空间，又在3月政府工作报告中提到创新与创业将会是带动中国经济成长的双引擎，一时之间全中国上下人人疯当「创客」，创客空间数量暴增，创客在中国俨然成了创业者的代名词。深圳硬件加速器Hax合伙人杰菲(Benjamin Joffe)就直言：「深圳没有Maker，只有创业者(Businessman)。」

而在创客运动起源地美国，又是另一种作法。总统奥巴马同样强调创客可望振兴美国制造业，但作法却是更深入教育现场，宣布要在全美各高中院校与图书馆设立更多创客空间，搭配民间目前已有的资源，美国的创客生态体系越趋完整，从创客空间、设备共享社区网站、小量客制化制造业者、募资平台、硬件募资顾问业者到创客电商，从教育端到商业市场端环环相扣，首尾相连的创客生态链已然具雏形。
作为积极响应中国创客风，妙想家创客论坛社区也将跟着这股风为创客朋友搭建起自己的社交平台，我们意识到创客群体不论是在商业上、在创意上、更在生活上，「自己动手做(DIY)」无疑已成为一种新的生活态度，「透过自己的手将想法化为实体，无论如何也想自己亲手完成!」我们想守护这样的坚持。

妙想家希望让拥有DIY想法的人们可以获得更多的技术资讯，创客可以在这里发表个人作品，可以在这里提出构思，最重 要的，这是一个属于创客的社交平台，大家能够在平台上交换意见与技术讯息，透过社区的力量，创客的文化便由「DIY」进一步延伸成「DIWO」，让创客文 化真正扎根。

『创意』、『创造』、『分享』、『商业价值』，妙想家整合并解决这一过程中可能遇到的困难;当然这并非一蹴可几，社群的成长与维系正如同一个创意产品创作过程，需要勇敢的尝试、创意加上亲身投入的觉悟，需要大家的共同努力。[6]
创客现状

创客是一群喜欢或者享受创新的人，追求自身创意的实现。至于是否实现商业价值、对他人是否有帮助等，不是他们的主要目的。而创客空间就是为这些创客们提供实现创意和交流创意思路及产品的线下和线上相结合、创新和交友相结合的社区平台。

创客最早起源于麻省理工学院（MIT）比特和原子研究中心（CBA）发起的Fab Lab（个人制造实验室）。Fab Lab基于对从个人通讯到个人计算，再到个人制造的社会技术发展脉络，试图构建以用户为中心的，面向应用的融合从创意、设计、制造，到调试、分析及文档管理各个环节的用户创新制造环境。发明创造将不只发生在拥有昂贵实验设备的大学或研究机构，也将不仅仅属于少数专业科研人员，而有机会在任何地方由任何人完成，这就是Fab Lab的核心理念。Fab Lab网络的广泛发展带动了个人设计、个人制造的浪潮，创客空间应运而生。

国内创客空间属于初创阶段，创意来源也主要来自国外的开源网站，还没有形成有显著特色的、可持续发展的模式。除了个别创客空间属于综合性平台之外，今后创客空间的专业化趋势在所难免。创客空间本身的商业模式和运行模式也是值得探讨和摸索的。
重要意义

随着信息技术的发展、知识社会的来临，传统的以技术发展为导向、科研人员为主体、实验室为载体的创新1.0模式正在转向以用户为中心、以社会实践为舞台、以共同创新、开放创新为特点的用户参与的创新2.0模式转变。而Fab Lab及其触发的以创客为代表的创新2.0模式，正是基于对从个人通讯到个人计算，再到个人制造的社会技术发展脉络，试图构建以用户为中心的，面向应用的融合从创意、设计到制造等各个环节的用户创新制造环境 。[1]
面向知识社会的创新2.0模式，消融了创新的边界，用户可以成为创新的动力、创新的主体。从发展趋势看，创客空间必将成为技术创新活动开展和交流的场所，也是技术积累的场所，也必将成为创意产生和实现以及交易的场所，从而成为创业集散地。

创新2.0时代的创客们以好玩为主要目的，恰恰是创客的意义所在。当创意及其实现有成为商业模式的可能的时候，创业就是一件顺理成章的事情。一旦有创业的想法，就要去思考商业模式，搭建创业团队。所以，凡是有创业想法的创客，就要做有心人，并且要坚持。

从创意到实现创意是一个质的飞跃，从创意产品到形成商业模式，又是一个飞跃，每一个飞跃都不容易，都意味着有失败的危险。同时，这样去做之后，作为纯粹创客的乐趣也许会减少。这是有创业想法的创客们要有心理准备的。[4]
众多创客参与，让知识和创新共享和扩散的“创新2.0”模式象征着科技也进入了“更新期”。新的环境使得中国创客在世界范围内脱颖而出有了更大可能。无论是电子科技，还是软件科学，或是具有浓郁东方特色的艺术创新实践，都为中国创客展开了无限可能的未来。借助互联网和新工具，创客们实现了产品自设计、自制造，成为创新2.0时代的造物者。在工业4.0的时代中，不俗网陈伟说要让创客的收入超过明星。同时，在用户创新、开放创新精神的指引下，创客们站在彼此的肩膀上，越站越高。人类工业文明、商业文明，当然还有人自身，正在发生巨变。[5]
如何加入

创客不是由谁批准或施舍给你的名号，它是一种信仰，持续实践，乐于分享并且追求美好生活，你就有成为创客的潜质，如果你能做到以上几点，那么，恭喜你，你已经是创客了，如果你的符合创客精神的行动已经对社会产生了良好而广泛的影响，那么，我们会说：前辈！向您学习！向您致敬！

如何加入创客组织

创客空间是兴趣相投的创客们的聚集平台，是创客们最基本的组织单位，由创客们志愿发起组建。

作为小白创客，要想实践和分享，最好先找到一个你感兴趣的创客空间并加入他们，这样才能体验到团队合作的乐趣，并碰撞出创新的火花，当然，如果你有足够的时间、精力与金钱（有些创客空间是靠会员费维持运作的）你也可以加入多个不同种类、不同城市甚至不同国家的创客空间。

如果找不到自己感兴趣的创客空间怎么办？这当然难不倒创客，自己找上几个志趣相同的伙伴创办一个就是。不过，别忘了与其他创客空间联系并请求帮助，同时最好到就近的创客公会登记，方便推广及与其他城市和国家的创客们沟通、合作。记住：创客的创新和力量源泉来自于所有创客的相互分享、帮助与合作。
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